Géomeétrie dans ’espace

Barycentres
Soient A, B, C,...des points de I'espace et a, b, c,...des réels tels que a +b +c # 0.
e 1] existe un point G et un seul tel que

aGA +bGB+cGC+...= 0

G est le barycentre des points pondérés A(a), B(b), C(c)...et se note bar{A(a),B(b), C(c)}.
e Pour tout point M de 'espace, on a

1
m:m ((IM_)A‘FbM—B)‘f'CW‘F) ou aussi am+bm+cm+:[a+b+(:+)m .

e Si de plus on se donne un repére de I'espace, les coordonnées de G sont

axa +bxg +cxc+... aya +byg +cyc+... aza +bzg +czc+...
at+b+c+... ' at+b+c+... ’ at+b+c+... '

Propriétés du barycentre
e Pour tout réel k non nul, bar(A(a),B(b), C(c),...) = bar(A(ka), B(kb), C(ke),...).
e (Barycentre partiel) Si a+b # 0 et si G = bar(A(a), B(b)), alors bar(A(a),B(b), C(c),...) = bar(G(a+b), C(c),...).
Caractérisation barycentrique de différents sous-ensembles de ’espace
e Soient A et B deux points distincts. Tout barycentre de A et B appartient & la droite (AB). Réciproquement, tout
point de la droite (AB) est un barycentre de A et de B. La droite (AB) est I’ensemble des barycentres de A et B.
e Soient A et B deux points distincts. Tout barycentre & coefficients positifs de A et B appartient au segment [AB].
Réciproquement, tout point du segment [AB] est un barycentre de A et de B affectés de coefficients positifs. Le segment
[AB] est I’ensemble des barycentres de A et B affectés de coefficients positifs.
e Soient A, B et C trois points non alignés. Tout barycentre de A, B et C appartient au plan (ABC). Réciproquement,
tout point du plan (ABC) est un barycentre de A, B et C. Le plan (ABC) est I’ensemble des barycentres de A, B et C.
e Soient A, B et C trois points non alignés. Tout barycentre & coefficients positifs de A, B et C appartient au domaine
de frontiére le triangle ABC. Réciproquement, tout point du domaine de frontiére le triangle ABC est un barycentre
de A, B et C affectés de coefficients positifs. Le domaine de frontiére le triangle ABC est 'ensemble des barycentres
de A, B et C affectés de coefficients positifs .

Produit scalaire
Différentes expressions du produit scalaire

_) . N
u =AB — — | Si, dans un repére orthonormal %, le
L= - ’ d
7/ C V= A_Ct Siws0etvs0, vecteur U a pour coordonnées (x,y,z)
Ev U.V =AB x AH. A0 ET et le vecteur vV a pour coordonnées
A H w B o = (x’,y’,z'), alors
IV cose. S R
ﬁ/’ w.v =xx'+yy’ +zz'.

Propriétés du produit scalaire

Pour tous vecteurs ﬁ), V et W et tout réel A, on a
UV =V

e (U+ V) W=UW+V Wet W(U+V)=W.U+W.V
e AU).V =AU V) et W.AV) =AU V)
e Pour tout vecteur ﬁ, ETARTY > 0.

Norme d’un vecteur
) b -
La norme d’'un vecteur U est | U] = vV U. 0.
Si dans un repére orthonormé 2, U a pour coordonnées (x,y,z) alors,

|7 = VU.T = /x* +y2 + 22.

Si dans un repére orthonormé %, les points A et B ont pour coordonnées (xa,ya,za) et (xg,Ys,zs) alors, la distance de
A & B est

AB = |AB|l = /x5 — xA)2  (Us —UAJE T (z5 — zA)2.
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